

越南 2021 年新學年計畫：10 月可返校開始新學年

駐胡志明市辦事處教育組

這是中教司司長（教育培訓部）Nguyễn Xuân Thành 先生有關該部剛發佈新學年時間表的斷言，並引起輿論的轟動。

中教司司長與年輕報訪問時表示，教育培訓部發佈 2021-2022 學年時間計畫框架，省與直轄市人委會主席有權根據該框架決定新學年時間符合地區的實際情況。

省人委會主席可決定放學時間，返校開始新學年，延長時間與國家框架相比不超過 15 天。

10 月份可開始新學年

問：但在大多數地方都受 COVID-19 疫情影響的背景下，還有一些地方受到嚴重影響，感染風險較高，譬如胡志明市、河內與南部一些省份，多數學校目前已成爲野戰醫院、隔離區等，即使加減 15 天也很難決定返校時間。教育培訓部在制定新學年返校時間框架時是否考慮這事實？

答：省或市人委員會主席在決定地區的具體學年計畫時，必須考慮當地的特點，及可以提前預測的客觀因素，譬如自然災害的發生（每年在中部多省份發生）、氣候惡劣、有節假日或春節的風俗習慣特徵（在許多山區省份，少數民族地區）、受氣候變化影響的地區或受疾病影響的地區。

在框架規定中，該部只指定原則。具體而言，學年計畫必須保證當前課程的實際學習周數；必須符合《勞動法》與年度春節假期與公眾假期的國家規定；確保教師、教育行業從業人員休假的規定…。

對於河內、胡志明市與南部省份因疫情而面臨困難的情況，目前省人委員會主席可決定延長返校框架。譬如，在 9 月 10 日或 9 月 15 日，甚至進入 10 月。同時，學年可能比框架（原定 6 月 15 日）晚 15 天結束。

中教司司長表示：「在制定學年時間框架時，教育培訓部也考慮是否推遲返校時間。但推遲也有弊端，每年中部省份經常收到自然災害的影響，如果按照河內與胡志明市的情況，中部不得不推遲新學年，

那麼在遇到自然災害季節中，中部還繼續讓學生遠離學校，這對該地區的學生而言會造成很大困擾。」

問：因此，一些地區學生返校時間因疫情受到嚴重影響，仍有限且難以實施。且若 10 年初疫情仍失控，該部將如何幫助當地克服？有意見認為應將全國返校時間一律推遲。

答：首先，我希望各地教育廳在設計教育計劃時積極主動、靈活應變、符合實際情況。對於上述問題，教育培訓部也有法律通道，其中最高法令的是法律規定。

當學校可以開始新學年時，各省市教育廳需要指導學校制定教育計劃，以便安排教學節省最大的時間，利用教學空間（課堂內外）與教學設施、不同的教學形式（線上，實體課堂）、不同的教學方法（跨學科融合、專題教學），在更短的時間內完成課程的要求。

當然，在某些情況下，必須將學生、教職員工與教師的安全性放在首位。

當他們試圖克服但仍無法在最晚的 6 月 15 日結束學年時，各地教育廳向教育部匯報。教育部將知道與協調各地，調整時間，以確保完成計畫學習者的利益。

小教司司長 Thái Văn Tài 表示，「對於 1 年級，新學年時間有所不同。其他班級最早在 9 月 1 日返校，而 1 年級最早可在 8 月 23 日返校。這是為促進從學前班到新教育水平的過渡期，讓孩子有時間適應課堂，為新課程的最佳學習做好準備。」。

在線舉辦開學典禮，在線學習

問：目前，不少地區都在考慮通過在線舉辦開學典禮，100% 在線教學的方式進入新學年，以免耽誤學年。但這對小學生，尤其是 1 年級的學生而言，會有一些困難與不足，能否分享更多觀點？

答：當然，課堂上學習還是比 100% 線上學習更有效。但在不能上學的條件下，也不能停止教學，因此仍然得克服。線上教學也有優點，其中值得一提的是學校與師生對資訊技術應用的投資與認知發生了積極的變化。

有關線上舉辦開學典禮，我覺得在學生不能上學的情況下是可行的。上學年，很多學校申請在線舉辦學年結束與其他活動。但確實轉

級學生，尤其是 1 年級的學生或遇到很多困難。

對此，學校在指定計劃室需要多加注意。如果允許學生在實施社會距離的條件下返校，則應優先考慮升級學生。此外，可采取有效措施與新生互相交流，支持他們適應新學習環境與學習方法。

撰稿人/譯稿人：駐胡志明市辦事處教育組

資料來源：2021 年 8 月 6 日，年輕網電子報

網址：<https://tuoitre.vn/ke-hoach-nam-hoc-moi-co-the-tuu-truong-vao-thang-10-2021080522175601.htm>

